
Po krščanskem svetu 
Poljski škofje so naslovili koncem pre

teklega meseca s svojega zborovanja v 
Varšavi pod predsedstvom kardinala Hlon
da pastirsko pismo na poljski narod. V 
tem pismu, ki v njem dajejo podrobna na
vodila za molitve, prireditve in pobožnostL, 
v mesecu maju, razpravljajo na stvaren 
in odločen način o sedanjih mednarodnih 
razmerah in o ukrepih, ki so radi njih po
trebni. Poljska, ki ljubi mir, je stala pred 
nujnostjo, da izpopolni vsa sredstva svo
je obrambe. Ker so se omajale moralne 
sile v razmerju meddržavnih zadev, je 
močna vojska ostala edino jamstvo miru. 
Priprave za oboroženo obrambo so pre
tresle vso republiko. Okrog zmagovite 
vojske se je zbral ves narod kakor še nik
dar. Prej niso dali za vojsko zadnjih stva
ri, sedaj pa vsi tekmujejo z žrtvovanjem 
imetja, z grošem vdove, z gosposkim da
rom, z zapisom krvi ter z vojaško službo. 
Ljudje so zopet dobili vero v poljsko moč. 
Na vprašanje republike moramo v tem 
zgodovinskem trenutku gledati z nezlom
ljivo vero v božjo previdnost, z vero, ka
tero nas uči Kristus z besedami: »Zakaj 
ste bojazljivi, maloverni?« V načrtih in 
računih božjih nobena stvar ne propade. 
Niti v usodi človeka niti v zgodovini na
rodov ne izginejo brez dobrih del in sadov 
božja služba, čednost, temeljita žrtev, po
šteno delo in dobra volja. V novo preure
jeni Poljski smo kljub človeškim zmotam 
in grehom častili in hvalili Boga ter mu 
hočemo vedno zvesteje služiti. Vedno bolj 
javno in iskreno gradimo poljsko življe
nje na krščanskih načelih in božjem pra
vu. Na zunaj se ne poslužujemo načel na
silja in premoči, ne prežimo na neoboro
žene sosede, priznavamo geslo bratskega 
sodelovanja narodov, hočemo spreminjati 
okrog sebe obličje sveta ne z gromi nava
la, temveč z lučjo krščanske kulture. Iz 
tega moralnega temelja našega patriotiz
ma (domovinske ljubezni) izvira značaj 
našega praktičnega dela. V obličju vojnih 
groženj ohranjamo mir, ravnotežje in do
stojanstvo. Smo budni in pripravljeni na 
vse ter se zato ne vdajamo paniki (obči 
grozi), čenčam in izzivanjem. Podvojimo 
vestnost in vztrajnost v svojih poklicnih 
dolžnostih in poleg tega brez obotavljanja 
izpolnimo vsako službo, ki jo od nas za
hteva država. Sodelovati hočemo z navdu
šenjem z državnimi voditelji v izpopolnje
vanju priprav za vojno obrambo domovi
ne in vere, za rešitev verske svobode in 
vesti; za svobodo duha in narodnega živ
ljenja dokončujmo oboroževanje vojske 
ter jo dvignimo v mogočna krila. Z vero, 
z domovinskim navdušenjem in s pleme
nito voljo bomo podpirah vznik domovin
ske ljubezni, da se razgori z nebotičnim 
plamenom, kakor naša molitev k Bogu, 

kakor križ, rastoč iz src, kakor klic Polj
ske za mir narodov, kakor ognjen steber 
pred narodom, za tuje pa kot grb prija
teljstva, a obenem, če bo potrebno, kot 
znamenje odločne pripravljenosti. 

Proti slabemu čtivu: to je sedaj geslo, 
ki ga katoličani širijo po Zedinjenih drža
vah Severne Amerike. Bojno je to geslo, 
in ker se katoličani proti nemoralnosti v 
listih in knjigah tudi v resnici borijo, so 
dosegli lepe uspehe. Kako veliko in daleko
sežno zlo je nemoralni tisk v Zedinjenih 
državah, se vidi iz statistike, ki jo je ob
javil dr. Knoll, škof v Fort Wayne (v dr
žavi Indianapolis), kateri je predsednik 
osrednjega škofovskega odbora za pobija
nje nemoralne književnosti. Po njegovem 
popisu je v Zedinjenih državah 421 nemo
ralnih časopisov, število njihovih bralcev 
pa se ceni na okroglo 60 milijonov. To je 
ogromna sila zla, ki strahovito kvari ljudi, 
zlasti mladino. Proti temu so začeli odloč
no borbo katoličani s svojimi škofi na če
lu. Škofje so v svojih postnih pastirskih 
pismih opozorili vernike na nemoralne 
knjige in časopise, ki so večja nevarnost 
za ljudstvo in državo, kakor so kužne bo

lezni, ki ogrožajo samo telesno zdravje. 
Zoper kužne bolezni se predvsem bojujejo 
zdravniki, zoper moralno kugo grdih knjig 
in listov pa se morajo boriti vsi brez izje
me. Da bo ta borba smotrena in urejena, 
so ustanovljeni po posameznih škofijah 
posebni odbori za vodstvo tega boja. Or
ganizirana borba zoper slabo čtivo bi bila 
potrebna tudi pri nas. Saj vidimo, da se 
tudi v našem narodu vedno bolj širijo ne
moralni romani, grde povesti in listi tek> 
ne vsebine, ki izpodkopava vero v ljud i 
in ruši temelje poštenosti in značajnosti 
med mladino. Čim dalje bomo samo gle
dali, kako zlo raste, tem teže ga bomo po
tem zatrli z vsemi grozovitimi posledica
mi vred. 


